

# 我市评出118名“绿城美德少年”

## 他们是老师眼里品学兼优的好学生,同学眼里乐于助人的好伙伴

本报讯 别看年纪小,他们既是老师眼里品学兼优的好学生,也是同学眼里乐于助人的好伙伴。对,他们就是“绿城美德少年”。

今年5月,为进一步深化“做一个有道德的人”主题教育实践活动,引导全市未成年人自觉践行社会主义核心价值观,市文明办、市教育局、共青团市委、市妇联等部门联合开展了2014年度“绿城美德少年”评选表彰活动,共118名少年获表彰。

这次评选活动从5月1日开始至6月22日结束,经过宣传发动、基层推荐、评选审核、命名表彰等四个阶段,由全市各中小学校通过德育课、主题班会等多种形式,广泛开展“绿城美德少年”标准大讨论,评选出校级美德少年推荐上报。在此基础上,评委会结合各县(市)区主管部门的意见,从中评选出118名最能代表郑州市广大未成年人积极形象的“绿城美德少年”。他们热爱学习,同时在文明守礼、助人为乐、服务社会、孝老爱亲等方面也表现突出,事迹感人,同样值得点赞。

郑州晚报记者 董艳竹 实习生 张莹

好少年,为你们点个赞

### 魏国胜 | 瘦弱肩膀扛起照顾母亲重担

今年17岁的魏国胜,是郑州市第五中学的一名学生,是班级的纪律委员。在老师眼里,他是一位品学兼优的好学生;在同学眼里,他是一位乐于助人的好伙伴,也是全校学生学习的榜样。

7岁那年,魏国胜的母亲患脑出

血,留下后遗症。从那年开始,他瘦弱的肩膀便扛起了照顾母亲的重担。擦脸、洗衣、做饭……每天,魏国胜细心地照顾着母亲的起居。

“从小很多事都是他一个人做,锻炼了这孩子很多方面的能力。”邻居这样评价魏国胜。

上高中后,当了班干部的魏国胜更是以身作则,在学校帮助同学,回到家照顾母亲。

“我现在只能周末照顾母亲,很放心不下她,在学校我一定要好好学习,将来更好地照顾母亲。”魏国胜说。

### 范一浩 | 与八旬爷爷奶奶相依为命的“微笑男孩”

就读于登封市唐庄乡第三小学的范一浩,8岁丧父,9岁失母,守着三间破旧的瓦房和一间低矮的黑窑洞,和年近八旬的爷爷奶奶相依为命度过了4年多的艰难日子。但苦难丝毫没有抹掉范一浩脸上天真无邪的笑容,他被登封人称作“微笑男孩”。

范一浩的爸爸范红杰兄弟5人,3个招赘他乡,一个脑子迟钝,常年

在外打工,已经年逾五旬。范红杰自然是家里的顶梁柱,他遭遇车祸身亡不久,范一浩的妈妈也不辞而别,至今杳无音信。

从此,这个本该有爸妈疼爱的小男孩,开始了和年近八旬的爷爷奶奶相依为命的生活。4年来,周一早起,徒步3公里上学,周五放学途中捡柴。周末,除了抓紧时间完成

老师布置的作业外,就是帮助奶奶烧火做饭,洗碗刷锅,涮洗衣服,然后到山坡上捡柴。假期、农忙时节,他还要帮爷爷、奶奶拾掇庄稼,打畦、浇地、割麦、掰玉米、种花生,范一浩样样都会。

“爷爷奶奶照顾我吃了不少苦,现在我一定要孝敬他们,相信有一天我母亲会回来的。”范一浩说。



文明河南志愿服务在行动

## 郑大信息工程学院大学生暑期进村入户送服务 “用所学知识帮助别人,很开心”



义务电子产品维修、进行城镇信息化建设服务、山区小学支教……这个暑假,郑州大学信息工程学院的学生忙碌而充实,他们利用自己所学的专业知识,在农村开展了形式多样的志愿服务活动。“能用自己所学知识帮助别人,为社会做力所能及的事情,很开心。”志愿者说。

郑州晚报记者 李爱琴  
实习生 华丽娟 姜明  
通讯员 王浩石 文/图

▲入户修电脑

### 志愿服务修电脑 “学以致用很兴奋”

7月7日中午,天气正热,焦作博爱县新世纪生活广场门前却非常热闹。郑州大学信息工程学院组织的大学生暑期志愿活动正在这里举行。

“郑大哪个学院最好”“哪个专业最好就业”“我家电脑经常死机咋回事”“咋能让电脑速度快一些”……现场群众咨询着各种问题,志愿者们一一耐心作答。

“我家电脑主机风扇不会转,你们能不能帮忙看看?”王先生求助。由于王先生家就在附近,4名志愿者决定实地看看。经观察,志愿者们判断是堆积灰尘妨碍了扇叶的旋转。拆卸、擦拭、重新安装之后,扇叶果然旋转起来。王先生非常感谢,非要留志愿者在家吃饭。

一个下午,志愿者们为当地群众解决了六七十个计算机方面的问题,不少志愿者还留下联系方式,方便群众随时咨询。

“用自己所学去帮助别人,很有成就感,很开心。”志愿者说。

### 干柴洼小学支教 让孩子了解外面世界

7月8日,干柴洼小学,志愿者们正在和这里的小学生们玩老鹰捉小鸡的游戏。“哈哈,抓住了,抓住了!”孩子们一边跑一边笑一边大声叫喊着。

干柴洼村留守儿童较多,村里经济条件不好,村小学没有操场,没有旗杆,也没有什么体育器材,但孩子们很活泼。“他们一直跟在我们后面,不停地和我们说话,看起来很开心。”

志愿者们还给他们分发了铅笔、作业本等学习用品,教他们画画,陪他们玩

纸飞机游戏,给他们讲电脑、讲网络,讲大山外面的世界。

一个孩子听完后好奇地问:“电脑作用这么大,能炒菜不能?”另一个孩子则激动地说:“大学生真了不起,长大了我也要上郑州大学。”

“半天时间,我们不奢望能教会孩子太多东西,只是希望能让孩子们感受到外面的世界,能把‘大学’嵌进他们心里,给他们一个学习的动力和目标,这就够了。”信息工程学院团委书记李海涛说。

### 信息调研进山 呼吁关注山区信息化建设

“你家里有电脑吗”“家里的电脑能不能上网”“你平时主要用电脑做什么”……7月8日下午,志愿者兵分四路深入住户,通过分发调查问卷、询问、与居民聊天等形式调查这里的信息化普及程度。

“从询问情况来看,这里的居民信息化普及程度不算太高,甚至有些专业名

词还不理解。”李海涛说。虽然沟通起来有些许困难,但队员们还是耐心地向当地居民介绍了现在的网络发展情况,让他们对外面的世界有进一步的了解。

这次活动的目的,是希望更多的人关注山区的信息化建设,为群众打开信息化大门,使信息化服务真正走进基层。

## 我市将用3年实施城市精细化管理 全市约1/3道路将实施整治

本报讯 记者昨日从市提升办获悉,为进一步提高城市地下管网、道路路面及附属设施、公共空间的精细化管理水平,突出建管并重,改善人居环境,我市将利用3年时间,在市区建成区及其他纳入城市管理的区域开展城市精细化管理活动。

此次精细化管理的总体目标是,重点解决市政设施维护、地下管线改造、环卫保洁、街区景观、建筑工地、园林绿化、户外广告、建筑立面、城市家具、空中线缆等方面问题,通过3年努力,使我市的城市管理水平与繁华现代、畅通有序、生态宜居的城市形态相适应。

按照工作安排,将从今年8月至2017年12月,分别采取工程措施和管理措施,分三批对城市道路沿线的空中、立面、地面及地下设施进行“四位一体”的精细化综合整治。其中,工程措施方面,将对全市约1/3的道路、6%的污水管网实施整治。打造一环(三环快速路)、五纵(桐柏路、嵩山路、京广快速路、花园路、未来路)、五横(航海路、陇海路、中原路—东西大街—郑汴路、金水路、农业路)、五区(紫荆山区域、绿城广场区域、二七广场区域、商城遗址区域、CBD区域)、两站(郑州火车站、郑州东站)、多点(主要出入市口、主要道路交汇处)相结合的示范线路和示范区域。并新建公厕300座、建筑垃圾处理场1座、餐厨垃圾处理场2座、新增改造生活垃圾处理场2座,升级改造垃圾中转站30座,建设市政养护基地6处、环卫设施养护基地4处。

管理措施方面,将进一步加强施工工地管理,建筑垃圾运输车辆管理,户外广告(门头牌匾、霓虹灯、小广告及软体条幅)管理,占道经营、突出店外经营及露天烧烤治理,园林化管理,交通秩序管理,环境卫生及环卫设施管理,城区滨河公园管理,违法建设拆除,建(构)筑物外立面治理,城市家具管理等。

郑州报业集团记者 裴其娟